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Ο οίκος Moody’s απειλεί με υποβάθμιση την Ελλάδα ….. μετά την υποβάθμιση από την S&P 
Υπό αναθεώρηση για πιθανή υποβάθμιση έθεσε την αξιολόγηση της ελληνικής οικονομίας ο οίκος Moody's, ο  οποίος σήμερα τηρεί 

βαθμολογία Caa1 για την Ελλάδα.  Σύμφωνα με τη Moody's, η κίνηση αυτή αντανακλά την υψηλή αβεβαιότητα που κλιμακώθηκε κατά 

τις διαπραγματεύσεις μετά της ελληνικής κυβέρνησης και των επίσημων πιστωτών της. Η τελική έκβαση αυτών των διαπραγματεύσεων 

θα κρίνουν εάν η ελληνική οικονομία υποβαθμιστεί περαιτέρω. Όπως σημειώνει ο οίκος αξιολόγησης, το αποτέλεσμα των 

διαπραγματεύσεων μεταξύ Ελλάδος και πιστωτών θα μπορούσε να έχει αρνητικές συνέπειες για την ικανότητα της χώρα να 

ανταποκριθεί στις ανάγκες χρηματοδότησης και ρευστότητας, επηρεάζοντας την ικανότητα εξυπηρέτησης των τίτλων που έχει εκδώσει. 

Επίσης, για την αναθεώρηση της αξιολόγησης θα ληφθεί υπόψιν η ικανότητα της ελληνικής κυβέρνησης να εξασφαλίσει την 

μακροπρόθεσμη χρηματοδότηση της μέσω μιας επέκτασης ή τροποποίησης του τρέχοντος προγράμματος στήριξης, εξέλιξη που 

πιθανότατα να επιτρέψει και στις ελληνικές τράπεζες να διατηρήσουν την πρόσβασή τους στις πράξεις χρηματοδότησης της 

Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας. 

Η νέα κυβέρνηση στην Ελλάδα έχει καταστήσει σαφή την επιθυμία της να αλλάξει σημαντικά τους όρους του υφιστάμενου 

προγράμματος στήριξης. Κατά την άποψη της Moody's, υπάρχει σημαντική αβεβαιότητα ως προς την έκβαση των διαπραγματεύσεων 

που ακολούθησαν, καθώς και την ικανότητα των δύο πλευρών να καταλήξουν σε συμφωνία, η οποία να εξασφαλίζει τη χρηματοδότηση 

της Ελλάδας. 

Εάν η ελληνική κυβέρνηση δεν είναι σε θέση να εξασφαλίσει μια συμφωνία με τους επίσημους πιστωτές της μέσα στις επόμενες 

εβδομάδες, η πιθανότητα αθέτησης των υποχρεώσεων της θα αυξηθεί απότομα. Χωρίς τη διασφάλιση ενός προγράμματος στήριξης, θα 

είναι πολύ δύσκολο να ανταποκριθεί στις ανάγκες της χρηματοδότησης βραχυπρόθεσμα, καθώς τα αποθέματα ρευστότητας της είναι 

πολύ χαμηλά. 

Ο οίκος υπενθυμίζεται επίσης ότι η καθυστέρηση στην εκταμίευση της δόσης των 7,2 δισ. ευρώ, που ήταν αρχικά προγραμματισμένη 

για το περασμένο έτος, επιδείνωσαν τη ρευστότητα και αύξησαν τις προκλήσεις χρηματοδότησης της χώρας. 

Υπό αυτά τα δεδομένα, η Moody's βλέπει την υποστήριξη της ΕΚΤ για το ελληνικό τραπεζικό τομέα ως βασικό καθοριστικό παράγοντα 

της ικανότητάς της κυβέρνηση να επιτύχει την ανανέωση των εντόκων. Η ικανότητα των εγχώριων τραπεζών να συνεχίσουν να 

διαδραματίζουν το ρόλο των κύριων αγοραστών εντόκων γραμματίων θα στηρίζεται στη συνέχιση της πρόσβασης στις πράξεις της 

ΕΚΤ. Η απόφαση της ΕΚΤ στις 4 Φεβρουαρίου για να άρει την επιλεξιμότητα των ελληνικών ομολόγων από τις πράξεις 

χρηματοδότησης είναι είναι αξιοσημείωτη.  

Αν και η ΕΚΤ επιτρέπει την πρόσβαση των τραπεζών στον μηχανισμό παροχής ρευστότητας (ELA), η Moody's πιστεύει ότι στο μέλλον 

η πρόσβαση είναι πιθανό να εξαρτάται από: 

i) την παραμονή της Ελλάδας εντός ενός επίσημου προγράμματος και 

ii) την πρόσβαση των ελληνικών τραπεζών στον μηχανισμό ELA 

Αν και η πρόσφατη αξιολόγηση της Ποιότητας Χαρτοφυλακίων (AQR) από την ΕΚΤ κατέληξε στο συμπέρασμα ότι οι ελληνικές 

τράπεζες ήταν στην πραγματικότητα βιώσιμες, η προοπτική της αύξησης του κινδύνου αθέτησης εκ μέρους της ελληνικής κυβέρνησης 

θα μπορούσε να προκαλέσει την ΕΚΤ να αναθεωρήσει αυτή την άποψη. Εάν συμβεί αυτό οι ελληνικές τράπεζες θα μπορούσαν να χάσουν 

την πρόσβασή τους στις πράξεις διευκόλυνσης αναχρηματοδότησης, η οποία θα επηρεάσει την ικανότητα της κυβέρνησης να ανανεώσει 

τα ληξιπρόθεσμα έντοκα γραμμάτια. 

Ωστόσο, ο οίκος σημειώνει ότι ακόμη και αν επιτευχθεί συμφωνία ανάμεσα στην Ελλάδα και τους επίσημους πιστωτές της, θα 

αξιολογηθούν οι πιθανές επιπτώσεις των συμφωνιών, καθώς και τυχόν επακόλουθες αλλαγές στη δημοσιονομική και οικονομική 

πολιτική της ελληνικής κυβέρνησης. Επίσης, θα αξιολογηθούν οι προοπτικές ανάπτυξης της χώρας και η τροχιά του χρέους του 

δημόσιου τομέα τα επόμενα χρόνια. 

Στον αντίποδα, αν και δεν είναι πιθανό στο εγγύς μέλλον, η Moody's επισημαίνει ότι θα μπορούσε να εξετάσει την αναβάθμιση της 

αξιολόγηση των κρατικών ομολόγων της Ελλάδας στην περίπτωση -αύξησης του ρυθμού της δημοσιονομικής εξυγίανσης και των 

διαρθρωτικών μεταρρυθμίσεων,  συνέχισης της οικονομικής ανάπτυξης και τήρησης των μεγάλων πρωτογενών πλεονασμάτων και 

βελτίωσης της μελλοντικής εξωτερικής οικονομικής στήριξης και του πολιτικού περιβάλλοντος. 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
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Αναπόφευκτο το GREXIT εκτιμά ο Άλαν Γκρίνσπαν 
Εξαιρετικά απαισιόδοξος εμφανίζεται ο πρώην διοικητής της Ομοσπονδιακής Τράπεζας των ΗΠΑ, Άλαν 

Γκρίνσπαν, προβλέπει ότι η Ελλάδα θα βρεθεί εκτός ευρωζώνης. Σύμφωνα με δημοσίευμα που έχει αναρτήσει 

ο βρετανικός ειδησεογραφικός οργανισμός στην ιστοσελίδα του, ο κ. Γκρίνσπαν είπε απαντώντας σε 

ερωτήματα του BBC ότι αδυνατεί να δει ποιος θα ήταν διατεθειμένος να παράσχει περαιτέρω δάνεια για τη 

στήριξη της ελληνικής οικονομίας.  Όπως επισημαίνεται στο ίδιο δημοσίευμα, η Ελλάδα επιθυμεί να 

επαναδιαπραγματευτεί τους όρους στήριξής της, αλλά ο κ. Γκρίνσπαν δήλωσε: «Δεν νομίζω ότι (το ζήτημα) θα 

διευθετηθεί, δίχως η Ελλάδα να αποχωρήσει από την ευρωζώνη». Ο κ. Γκρίνσπαν, πρόεδρος της 

Ομοσπονδιακής Τράπεζας από το 1987 έως το 2006, είπε: «Πιστεύω ότι (η Ελλάδα) τελικά θα φύγει. Δεν 

πιστεύω ότι βοηθά τους ίδιους ή την υπόλοιπη ευρωζώνη. Πιστεύω ότι είναι θέμα χρόνου έως ότου όλοι 

αναγνωρίσουν ότι ο χωρισμός είναι η καλύτερη στρατηγική». «Το πρόβλημα έγκειται στο ότι δεν υπάρχει 

κανείς τρόπος ώστε να αντιληφθώ, πώς θα συνεχιστεί το ευρώ, εκτός και αν όλα τα μέλη της ευρωζώνης 

ενοποιηθούν πολιτικά- για την ακρίβεια ούτε καν μόνον η δημοσιονομική ενοποίηση αρκεί». 

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

Παράθυρο από Μ.Σουτλς: Μιλήστε απευθείας με τους θεσμούς 
Η ελληνική κυβέρνηση, η οποία δεν θέλει πλέον να έχει σχέση με την τρόικα που εκπροσωπεί τους διεθνείς 

πιστωτές της, θα μπορούσε να απευθύνεται απευθείας στην Ευρωπαϊκή Ένωση και στο Διεθνές Νομισματικό 

Ταμείο για την πρόοδο των μεταρρυθμίσεων, άφησε σήμερα να εννοηθεί ο πρόεδρος του Ευρωπαϊκού 

Κοινοβουλίου Μάρτιν Σουλτς, σε συνέντευξη του στην γερμανική εφημερίδα Tagesspiegel am Sonntag. "Ο 

έλεγχος της αποτελεσματικής εφαρμογής των υπεσχημένων μεταρρυθμίσεων θα μπορούσε επίσης να γίνεται με 

άλλη μορφή", πρότεινε ο Σουλτς από τις στήλες της γερμανικής εβδομαδιαίας εφημερίδας.  "Η κυβέρνηση της 

χώρας θα μπορούσε να το κάνει η ίδια και να ενημερώνει για τα αποτελέσματα τους εταίρους της ΕΕ και το 

ΔΝΤ", υπονόησε. Ο γερμανός σοσιαλδημοκράτης, ο οποίος ήταν ο πρώτος ευρωπαίος αξιωματούχος που 

επισκέφθηκε την Αθήνα μετά την άνοδο στην εξουσία του πρωθυπουργού Αλέξη Τσίπρα, εκτίμησε πως η 

ελληνική κυβέρνηση έχει πιαστεί «κατά κάποιο τρόπο σε παγίδα». «Υποσχέθηκαν πράγματα κατά τη διάρκεια 

της προεκλογικής εκστρατείας που θέλουν να εφαρμόσουν γρήγορα αλλά δεν μπορούν, επειδή θέλουν να 

τερματίσουν το πρόγραμμα» οικονομικής βοήθειας. «Θα πρέπει να βγουν απ? αυτή την παγίδα», υποστήριξε ο 

Σουλτς. 

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 
 
 
Συνέχεια…. 
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«Χρειάζεται ένα New Deal με χρηματοδότηση της ΕΤΕπ» (Βαρουφάκης) 
Συνέντευξη στην εκπομπή Presa Diretta του ιταλικού δημόσιου καναλιού Rai Tre, η οποία προβάλλεται κάθε 

Κυριακή βράδυ, παραχώρησε ο υπουργός Οικονομικών, Γιάνης Βαρουφάκης. Σε απόσπασμα της συνέντευξης 

που έχει αναρτηθεί στη διαδικτυακή πύλη της εκπομπής, ο υπουργός Οικονομικών τονίζει: «Ιθύνοντες ενός 

σημαντικού ιταλικού θεσμού με πλησίασαν και μου είπαν ότι είναι αλληλέγγυοι με τη χώρα μας, αλλά δεν 

μπορούν να πουν την αλήθεια, διότι και η Ιταλία κινδυνεύει να χρεοκοπήσει και φοβούνται τυχόν συνέπειες από 

τη Γερμανία. Τα τελευταία χρόνια, όλη η Ευρώπη καλύφθηκε από ένα σύννεφο φόβου. Κινδυνεύουμε να 

γίνουμε κάτι χειρότερο από την πρώην Σοβιετική Ένωση. Θέλω να σας πω ότι εμείς οι Έλληνες δεν έχουμε το 

μονοπώλιο της αλήθειας. Αυτό που μπορούμε να κάνουμε, για την υπόλοιπη Ευρώπη, και ιδίως για την Ιταλία, 

είναι να ανοίξουμε μια μικρή πόρτα προς την αλήθεια. Δεν μπορούμε να βρούμε μόνοι μας την αλήθεια, αλλά 

μπορούμε να ανοίξουμε μια πόρτα και να κινηθούμε ώστε να μπορέσετε να μας πλαισιώσετε. Με τον τρόπο 

αυτό, θα μπορέσουμε να περάσουμε όλοι από το σκοτάδι της σημερινής λιτότητας, στο φως μιας ευρωπαϊκής 

ορθολογικής, λογικής συζήτησης». Στην ερώτηση της Rai αν «συγκεκριμένα, θεωρεί ότι η Ελλάδα θα μπορέσει 

να τα καταφέρει» ο υπουργός Οικονομικών απαντά ότι «η ελληνική κυβέρνηση θα προτείνει ένα New Deal για 

την Ευρώπη, όπως είχε κάνει ο Αμερικανός πρόεδρος Ρούσβελτ. Ένα New Deal για την Ευρώπη το οποίο να 

χρηματοδοτηθεί από την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων, ώστε να αυξηθούν κατά δέκα φορές τα κεφάλαια 

που έχουν διατεθεί έως τώρα». Ο κ. Βαρουφάκης, τέλος, στη συνέντευξή του στην εκπομπή της Rai σημειώνει: 

«Πρόκειται για ιδέες και προτάσεις οι οποίες αφορούν ολόκληρη την Ευρώπη, διότι εμείς οι Έλληνες δεν 

πιστεύουμε ότι έχουμε το δικαίωμα να ζητάμε για τον εαυτό μας κάτι που δεν θα ισχύσει και για τους Ιταλούς, 

τους Πορτογάλους ή τους Ιρλανδούς. Αργά η γρήγορα, η καγκελάριος Μέρκελ θα πρέπει να καθίσει στο ίδιο 

τραπέζι με εμάς, και να μας εξηγήσει για ποιον λόγο δεν εγκρίνει τις προτάσεις μας». 

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

Λαπαβίτσας: Να ερωτηθεί ο λαός, αν οι δανειστές δεν κάνουν πίσω 
Την άποψη ότι εάν οι διαπραγματεύσεις με τους δανειστές προσκρούσουν σε αδιαλλαξία εκ μέρους τους, τότε 

θα πρέπει να ερωτηθεί ο λαός για το τι πρέπει να γίνει από εκεί και πέρα, εξέφρασε ο βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ 

Κώστας Λαπαβίτσας. «Αν φτάσουμε σε μία κατάσταση όπου όντως ο δανειστής δεν κάνει πίσω και τα πράγμα 

είναι πολύ σκληρά, αν φτάσουμε εκεί βεβαίως πιστεύω ότι δεν μπορεί να γίνει τίποτα χωρίς την ξεκάθαρη 

συγκατάθεση του ελληνικού λαού. 

Συνέχεια…. 
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Να ερωτηθεί ο ελληνικός λαός, να δείξει προς τα πού κινείται και αυτός θα αποφασίσει» δήλωσε ο κ. 

Λαπαβίτσας στο Mega.  O ίδιος δεν απέκλεισε ο λαός να εκφραστεί είτε με δημοψήφισμα είτε με εκλογές. «Δεν 

θέλω να πάρω θέση για αυτό. Θα πω ότι όλα είναι ανοιχτά. Υπάρχουν πολλοί τρόποι για να ερωτηθεί ο 

ελληνικός λαός. Αυτό θα φανεί και θα αποφασιστεί μέσα από τη διαδικασία» δήλωσε. Το ίδιο το ερώτημα «θα 

προκύψει μέσα από τις διαδικασίες που έχουμε πει, δεν θα το προκαταλάβουμε» δήλωσε ο βουλευτής του 

ΣΥΡΙΖΑ, αλλά ερωτηθείς αν μπορεί να είναι «επώδυνος συμβιβασμός ή έξοδος από το ευρώ;» απάντησε: «Δεν 

ξέρω εάν θα είναι ακριβώς αυτό το ερώτημα, αυτό θα είναι η ουσία του, ή κάποια μορφή του». Ο 

Κ.Λαπαβίτσας δεν θέλησε επίσης να τοποθετηθεί στο ποια θα είναι η θέση της κυβέρνησης σε περίπτωση που 

ερωτηθεί ο λαός. «Αυτό θα το δούμε εκεί, δεν μπορώ να σας απαντήσω αυτή τη στιγμή» είπε. Τέλος, ο κ. 

Λαπαβίτσας εξέφρασε εκ νέου τη διαφωνία του με την άποψη του Γιάνη Βαρουφάκη ότι συμφωνεί με το 67% 

του προγράμματος.  «Το μνημόνιο ούτε διαιρείται, ούτε τεμαχίζεται, ούτε έχουμε υποπολλαπλάσια. Είναι όλο 

αποτυχημένο. Αυτή είναι η δική μου άποψη και αυτή είναι η άποψη του ΣΥΡΙΖΑ. Επομένως το να βάλουμε 

ένα ποσοστό δεν ισχύει. Πιστεύω ότι αυτό που είπε ο κ. Βαρουφάκης μεταφέρθηκε λάθος» δήλωσε. 

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 
Επικεφαλής της Lazard για τα επόμενα βήματα της Αθήνας 
Τα επόμενα βήματα της Αθήνας αποκάλυψε μιλώντας στη γαλλική τηλεόραση ο Ματιέ Πιγκάς, επικεφαλής 

της Lazard, της εταιρείας που είχε κάνει το 2012 το PSI και που συμφώνησε με την κυβέρνηση Τσίπρα να 

αναλάβει σύμβουλος της Ελλάδας για το χρέος. "Είμαστε σε μια πολύ ιδιαίτερη στιγμή. Μια στιγμή 

διαπραγμάτευσης. Αυτή η διαπραγμάτευση ξεκίνησε. Υπάρχουν συγκεκριμένοι σταθμοί. Οπως η συνάντηση 

του eurogroup που έχει προγραμματισθεί για τις 11 Φεβρουαρίου δηλαδή την ερχόμενη εβδομάδα. Μια 

ημερομηνία που δεν είναι ένα πραγματικό deadline όπως είναι το πραγματικό τέλος του προγράμματος της 

τρόικα (της συμμαχίας δηλαδή ΔΝΤ, ΕΚΤ και ΕΕ) που είναι στις 28 Φεβρουαρίου", σημείωσε. 

Όπως τόνισε είναι κανονικό κατά την αίσθησή του και δεν τον ανησυχεί περισσότερο που σε μια 

διαπραγμάτευση όπως αυτή, "ο καθένας δείχνει στην αρχή μια κάπως πιο σκληρή στάση". 

"Αυτό που αποκαλείται αυθάδεια, κάποιοι που άδικα αποκάλεσαν υπεροψία είναι για μένα μια αντίδραση 

περηφάνιας εκ μέρους μιας κυβέρνησης και ενός λαού, η κυβέρνηση εκλέχτηκε απο έναν λαό που ταπεινώθηκε 

και για μένα είναι το αντίθετο. Είναι μια συμπεριφορά αξιοπρέπειας", επισημαίνει ο κ. Πιγκάς. 

Χαρακτηρίζει επίσης τη ρητορική του Αλέξη Τσίπρας ως είναι κάτι "θεμελιώδες". "Ισως δεν το 

υπογραμμίσαμε αρκετά. Λέει, κάναμε μια προσπάθεια. Αυτή η προσπάθεια είναι: το έλλειμμα μειώθηκε, εαν 

αφαιρέσουμε τα επιτόκια του χρέους, αυτό λέγεται πρωτογενές πλεόνασμα. Eχουμε πλεόνασμα και λέει ότι το 

μόνο πράγμα που ζητάω είναι να διατηρήσω μια αυστηρή δημοσιονομική πολιτική, να διατηρήσω το 

πρωτογενές πλεόνασμα αλλά να αφιερώσω ένα μέρος απ αυτό το πρωτογενές πλεόνασμα οχι πια για την 

εξόφληση του χρέους, ίσως αυτό να γίνει αργότερα, αλλά για την υποστήριξη του ελληνικού λαού. Είναι ένα 

αίτημα που μου φαίνεται κοινωνικά και πολιτικά θεμιτό", υποστηρίζει. 

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
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